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Náš otlačený lid ve vzdálené vlasti znovu pozná, že TOMÁŠ GARRIGUE

MASARYK je dnes celému světu symbolem svobody.

DĚKUJEME VŠEM, KTEŘÍ PŘISPĚLI K ÚSPĚCHU TÉTO AKCE.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ RADA AMERICKÁ
Bok velkého úsilí vyvrcholil oznámením generálního poštmistra Arthura E. Summerfielda 
u příležitosti 41.výročí vzniku Československé republiky,že Spojené státy vydají znám
ku "T.G.Masaryk" v sérii "Bojovníci za svobodu". Bude dána do oběhu ve Washingtone v 
den 110. výročí narozenin presidenta Osvoboditele dne 7. března.

Generální poštmistr Summerfield ve svém oznámení novinám a americkým občanům zdůrazňu
je osobní zásluhy T.G.Masaryka a oceňuje významnou epochu jeho presidentství.V té době 
"Československá republika-pres všechny vnitřní a vnější obtíže- se stala vynikajícím 
příkladem moderního demokratického státu,usilujíčího demokratickými methodami o soci
ální pokrok a hrajícího konstruktivní úlohu v mezinárodních záležitostech". ---  Připo
menul úzké vztahy mezi T.G. Masarykem a Spojenými státy, jeho spolupráci s Američany 
českého a slovenského původu v první světové válce. Známky, vydané na pamět Tomáše G. 
Masaryka, jako"bojovníka za svobodu",-budou proto zdůrazňovat nejen pevné přátelství 
lidu Spojených států a Československa, které symbolisoval T.G. Masaryk,ale i jejich 
společné ušili o svobodu!"

Poštovní známka je šestou v sérií "Ghampions of Liberty". Bude vydána ve dvou hodno
tách 4 centy a 8 centů. Prodej bude zahájen dne 7.března na velké slavnosti ve Wash
ington, D.C. ČSNRA společně s filatelistickými kluby organisuje velkou krajanskou 
třídenní výpravu na 5-6—7 března do Washingtonu. Zájezd vyvrcholí v den Masarykových 
narozenin dopolední slavností a večeří ve Willard hotelu.

VĚSTNÍK



28, říjen 195? bude zaznamenán nesmaza
telným písmem v krajanských dějinách. Je 
to den, kdy americká vláda vydá prohlá-, 
šení, že 7 • března bude vydána poštovní 
známka T. G. Masaryk v sérii "Champions 
of Freedom". Celonárodní krajanská akce, 
zahájená loňského roku, vyvrcholuje na
ším společn.ým vítězstvím.

Byl to Dr. James J. Matějka Jr., předse
da Prvního Československého Filatelisti
ckého Spolku, který na jaře r. 19^8 po
jal tuto myšlenku, za což jsme mu velmi 
vděčni, a který svými osobními styky s 
washingtonským poštovním' úřadem usilovně 
sledoval cíl až do konce. V srpnu v mě
síčníku Czechoslovak Philatelic Society 
se poprvé objevila výzva krajanům. Čes
koslovenská národní rada americká oka
mžitě si uvědomila velký význam této ak
ce a vzala si za úkol informovat krajan
skou veřejnost. V srpnu 19^8 vydala prv
ní výzvu v celé sérii článků pro krajan
ský tisk a rozhlas a vyslala dopisy na 
hlavní krajanské organisace.

Již dlouho nebyla tak nadšená odezva v 
našem krajanském životě! Americká obec 
sokolská reagovala okamžitě provoláním v 
rozhlase a výzvou v sokolském orgánu, na 
kterou odpovídaly sokolské jednoty po 
celé zemi svými dopisy do Washingtonu. 
Stejně tak SlovenskývSokol, jak písmem 
tak skutkem.Bratrské OSA přinesly angli
ckou i českou výzvu ve svém orgánu,takže 
v krátké době řády odesílaly žádosti ze 
sv/ch schůzí. Tajemník Chupick velké 
bratrské organisace SPJST v Texasu odpo
věděl dopisem ČSNRA do Chicaga a posta
ral se o zahájení akce ve státě Texas. 
Nezahálela bratrská ZČBJ, rozvětvená po 
mnohých státech Unie. Ovšem všechny kra
janské filatelistické spolky se chopily 
svého úkolu. Bylo by zajímavé zjistit, 
kolik krajanských organisací bylo zapo
jeno, jistě velmi mnoho.

V prvních měsících posílali jsme své žá
dosti z Chicaga na senátora Paul H. Dou- 
glase. CSNRA doporučila svým oblastem a 
odbočkám,aby učinily taktéž a žádaly své 
zástupce v kongresu o přímluvu u Post- 
master General. Předseda James Hovorka 
získal senátora Smathersj v New Yorku 
vyvinuli velkou činnost a m. j. získali 
pro vec senátora Kenneth Keatinga a Ja- 
cob Javitse. V Ohio to byl senátor Lau- 
sche a kongresník Vaník;v Kalifornii So
kol a odbočka Los Angeles ČSNRA se obrá

tily na tehdejšího senátora Knowlanda, 
který již v prosinci minulého roku zvěs
toval radostnou zprávu z donisu Assistant 
Postmaster L.Rohe Waltra, že "došlo mno
ho dopisů a že naše věc je na nejlepší 
cestě”.

Věděli jsme, že by bylo nerozumné se 
předčasně radovat,a proto filatelistické 
spolky neustávaly a tisková služba CSNRA 
nadále vybízela krajany svými články ve 
Věstníku, American Bulletinu a krajan
ském tisku. Uveřejňovaly se vzory dopi
sů, rozesílaly se na schůze mimeografo- 
vané dopisy, psaly se obálky i dopisy za 
krajany, kteří se o tuto službu hlásili.

Dopisy získávaly se snadno, a to i mezi 
Američany, nebot president Masaryk patří 
gelému demokratickému světu. Proto se 
CSNRA obrátila na vlivné americké orga
nisace, na př. B'nai Brith a Anti-Defam- 
ation League, jejíž předseda Benjamin R. 
Epstein, velký ctitel Masarykův,rozprou
dil akci ve svých kruzích.

Ozvalo se jen několik protestních hlasů 
a článků, na které se ihned odpovídalo, 
a tak celá akce vyznívala mohutně a ra
dostně.

V předvečer Masarykových letošních naro
zenin pronesl kong. Leonard Wolf řeč v 
kongresu,která byla rozeslána všem čle - 
nům sněmovny a ovšem Arthur Sommerfiel- 
dovio Následovala pak resoluce senátora 
Romana Hrušky v Congressional Record.

Dnes raduje se celá krajanská veřejnost 
a má proč se radovat’.Došlo mnoho dopisů, 
tisíce a tisíce jich,sám Assistant Post
master General L. Rohe Walter ukázal Dr. 
Matějkovi zaplněné skladiště a při tom 
poznamenal, že ve Washingtonu ani netu
šili, že je ještě tolik Čechoslováků v 
USA, měli prý dojem, že je nás už málo. 
Odpověděli jsme mocným hlasem, a tím ne
pochybně stoupla naše prestyž u ameri
ckých úřadů. Budiž nám to ponaučením, že 
dokážeme ještě mnoho spojenou silou.

Vydání TGM známky je světovou událostí. 
Všude, kde žijí občané československého ✓ V V
původu i přátelé demokratického Česko
slovenska a svobody vůbec,ač je to v Ka
nadě, Anglii, Francii, Rakousku, i v Af
rice a Austrálii, všude budou s námi o- 
slavovat tuto událost. Nejvíce ovšem v 
Československu - byt skrytě. Našim dra
hým to bude novým zdrojem víry, že my ve 
svobodném světě jsme na ně nezapomněli. 

Poštovní známka TGM
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PŘED KONFERENCÍ NA VRCHOLU

Rozhovory mezi Dwight D. Eisenhowerem a N. Chruščovem byly 
jen informativního rázuj teprve konference hlav států bude 
skutečným vyjednáváním. Rozhovory ovšem půdu pro vyjedná
vání připravily a vítězství Macmillanovo v anglických vol
bách konferenci na vrcholu urychlilo.

Chruščov odvolal ultimatívni charakter sovětských návrhů 
na uzavření mírové smlouvy o Německu a na úpravu postavení 
Západního Berlína.Eis enhower patrně za to uznal berlínskou 
a německou situaci za "abnormální” a tím za způsobilou k 
jednání bez jakýchkoliv časových omezení a s možností na
stolit jakoukoli otázku.

Podle prohlášení zástupce státního sekretáře Berdinga (z 
1. října) se nezměnila politika Spojených států, aby každý 
národ "byl opravdu nezávislý",jak to až dosud důsledně vy

hlašovala Atlantická charta, dohoda o Osvobození národů uzavřená na Jaltě a řada po
zdějších prohlášení Eisenhowerových, Dullesových i jiných autorit amerických. Podle 
Berdinga "přistoupení na mírovou koexistenci znamená upevnění státu quo se sovětskou 
nadvládou nad komunistickým blokem. My si nepřejeme přispět k trvání tohoto státu 
quo."

Poněvadž ale tato politika se výslovně zříká použití moci a očekává splnění tohoto 
cíle pouze mírovými prostředky, Chruščov předem ví, že svobodný svět ani prstem nehne 
k osvobození porobených národů zvenčí.Rozdrcení východoberlínského povstání roku 1953 
a maďarského povstání roku 1956 sovětskými tanky je ukázkou, jak si Sověty umějí po
radit s pokusem o osvobození zevnitř:sovětské loutky prohlásí revoluci za fašistickou 
kontrarevoluci, požádají "Velkého bratra" sovětského o pomoc a "Velký bratr" z Moskvy 
ochotně s pomocí přispěchá.Oba pak současně budou do světa vykřikovat, aby se jim ni
kdo do jejich vnitřních věcí nepletl.

Stejná komedie by se opakovala i v případě, že by komunisté v některé porobené zemi 
byli poraženi ve volbách. I kdyby takové volby byly konány pod mezinárodní kontrolou, 
což revolucí nebo vojensky neporažený komunistický režim by sotva vůbec připustil,by
lo by ještě třeba účinné mezinárodní garancie, že ve volbách poražený komunistický 
režim neprohlásí volby za dílo kontrarevolučního spiknutí a nepožádá o sovětskou po
moc.

Východisko i taktiku politiky americké vůči Sovětům považujeme za nesprávné.

Pokud jde o východisko této politiky, je třeba si uvědomit, bez ohledu na spektaku- 
lární úspěchy sovětských raket vypálených na měsíc a do orbitu, že také sovětský lid 
se bojí války, že také americké dálkové střely mohou zničit sovětské území a všecko, 
co Sověty po válce vybudovaly.

Už staří Římané říkali: Si vis pacem, para bellům - chceš-li mír, připravuj válku. 
Chyba americké politiky je v tom, že nechává Chruščovovi monopol mírové propagandy a 
dává se zatlačit do debaty odzbrojovací, ačkoliv debata musí začít o otázkách, které 
mezinárodní napětí vyvolávají a k ozbrojení nutí.

Druhá chyba americké politiky je v tom, že se nechala Chruščovem vmanévrovat do deba
ty o Západním Berlínu a o Německu, kde je Chruščov na pevnější půdě, a že nemluví o 
porobených národech, které jsou skutečným pramenem mezinárodního napětí a daleko vý
znamnější otázkou i s hlediska západních zájmů než Berlín a Německo.



Bylo pozoruhodné,jak vyhlášení "Týdne porobených národů" uvedlo Chruščova v zuřivost. 
Chruščov i komunistický tisk věnoval i skromným demonstracím proti Chruščovově návště
vě ve Spojených státech uspořádaným daleko více nevlídné pozornosti než americký tisk 
vlídné. Prozradil tak,čeho se zvláště bojí a o čem by nejraději,aby se nemluvilo. Po
robené národy jsou Chruščovova "chcíplá krysa, která ho tlačí v krku". Chruščov a ko
munistická propaganda se snaží soustředit pozornost celého světa na Západní Berlín a 
Německo především proto, že strach z Němců je silný jak mezi sovětským lidem tak i me
zi porobenými národy samotnými.

Západní Německo až dosud neuznalo jednoznačně hranici Odra - Nisa za definitivní vůči 
Polsku a neodmítlo jednoznačně sudetácké revanšistické požadavky a rejdy.Západní Něm
ci také dosud nenahradili škody způsobené nacistickým obětem a nechávají dosud bývalé 
nacistické prominenty na důležitých místech. Komunistům se podařilo propagačně se vy
dávat za výlučné bojovníky proti fašismu a zatlačit Západ - třebaže po pravdě neprá
vem - do nesympatické role ochránců Němců.

Západ kladením důrazu na prvořadost německého problému nebojuje o věc populární. Kdo 
na západě i v Americe je nadšen myšlenkou,že by měl eventuelně jít bojovat za svobodu 
dvou milionů berlínských Němců,za ozbrojení Německa Západního a za sjednocení Německa? 
Lid svobodného světa ještě nezapomněl,že Němci vyvolali II.světovou válku, která při
nesla smrt 32 milionům lidí na frontách, 26 milionům lidí v koncentračních táborech a 
1^-20 milionům lidí, kteří zahynuli při náletech. Dnes těžko ještě přesvědčit lid, že 
tyto hrůzy zavinili pouze nacisté a ne Němci.

Říká se, že Západní Německo je základním pilířem obrany Evropy v Atlantickém paktu.Až 
dosud však příspěvek Západního Německa této obraně je minimální. Což nemá Západní Ně
mecko samo prvořadý zájem na tom,aby se bránilo hrozící bolševisaci,jaké propadlo Ně
mecko Východní?Může a chce snad Zapadni Německo jít s někým jiným než se Západem? Ne
váháme říci, že Chruščov svou politikou proti sjednocení Německa zvolil pro sebe popu
lární roli obránce světa proti domněle ožívajícímu militarismu německému.Západ na sebe 
vzal risiko ze sjednoceného Německa případně vyplývající a risiko, že si definitivně 
odcizí zbytky sympatií, které porobené národy stále ještě k němu chovají.

Jsme přesvědčeni, že skutečně abnormální situace nebyla vytvořena kolem Německa,které 
válku zavinilo a prohrálo,nýbrž kolem porobených národů.Jejich osvobození by mělo být 
prvořadým cílem politiky svobodného světa.I když nikdo nedoporučuje docílit jejich o- 
svobození válkou, přes to je možné a nutné neustat ve vyhlašování tohoto cíle za cíl 
prvořadý. Jestliže bychom používali ohledně porobených národů těchže argumentů a téže 
taktiky, jakých používají Sověty při udržování jejich poroby a při potlačování jejich 
pokusů o osvobození se vlastními silami, vytvořili bychom skutečně trvalé ovzduší na
děje mezi porobenými národy na plné osvobození.

Nebojme^se říci, co Sověty říkajís "Chceme mír, avšak nebojíme se spravedlivé války.” 
Nedopustrne,aby se mluvilo pouze o odzbrojení Západního Německa a neutralisování Západ
ního Berlína. Mluvme současně o neutralisaci a odzbrojení Německa Východního a sovět
ských satelitů. Buďme připraveni garantovat bezpečnost Sovětů proti Německu, budou-li 
Sověty ochotny zaručit,že se nebudou vměšovat ani "na pozvání" do věcí porobených ná
rodů. Je vrcholně spravedlivé, že podporujeme debatu o pošlapání lidských práv v Ti
betu nebo v Laosu, avšak trvejme na podobné debatě o porobených národech při konfe
renci na vrcholu, ve Spojených národech a všude a vždy, kde je k tomu příležitost. 
Chceme, aby Spojené státy, věrné tradicím Abrahama Lincolna, byly vždy a všude cham- 
pionem svobody pravé a nenechávaly Sovětům charapionát svobody falešné.

Vratislav Buček
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OŠKLIVÝ AMERIČAN

Před rokem vyšla kniha "The Ugly American”, o níž se debatuje v kongresu, státním 
departmentu, v diplomatických kruzích ve Washingtonu, kde způsobila rozruch, i v mno
hých jiných zemích. Vyšlo již patnácté vydání knihy a brzy uvidíme ”Ošklivého Ameri
čana" na plátně biografů. Autorům Eugene Burdickovi a Bili Ledererovi se podařilo 
rozrušit americké občany i vládní úřady svou obžalobou americké zahraniční politiky v 
jihovýchodní Asii. Autoři, oba uznávaní spisovatelé, udávají prý skutečné příběhy ze 
své zkušenosti. Burdick studoval mocenskou zahraniční politiku v Asii a Lederer,autor 
několika populárních knih, sloužil v této asijské oblasti jako námořní důstojník.

Příhoda nejčastěji cito
vaná a nejlépe snad zná
zorňující jejich výtku se 
odehrává v Sarkhanu, vy
myšlené zemi, ale v záku
lisí se vypráví, že se 
něco podobného skutečně 
stalo v Pákistánu. Do ma
lé, chudé země v Asii So
věty a Spojené státy té
měř současně vyslaly své
ho nového vyslance. Jaký 
to rozdíl.Sovětský diplo;- 
mat se připravoval dva 
roky na své zdánlivě málo 
důležité stanoviště, na
učil se nejen řeči, ale i 
hře na tamní nástroj 
flétnu,studoval historii, 
zvyky lidu, jeho nábožen
ství. Americký novopečený 

diplomat byl před svým jmenováním politikář, který prohrál volby do senátu a odměnou 
dostal vyslanectví v neznámé zemi jako odškodnění. Nevěděl sice, kde se Sarkhan nalé
zá, ale byl ujištěn, že se mu tam bude dobře bydlet ve vyslaneckém paláci.

Americký vyslanec přibyl do Sarkhanu v době, kdy se očekávaly lodě z Ameriky s nákla
dem lä,000 tun rýže, dar to Spojených států hladovějícímu lidu, jehož úroda byla zni
čena tajfunem. Amerika přispěchala na pomoc. 0 všech přípravách, kdy lodě přistanou, 
jak a kam bude rýže rozdělena, se přesně vědělo na sovětském vyslanectví od šoféra a 
tlumočníka z amerického vyslanectví, sovětských vy z veda čů.

Sovětský vyslanec rychle skoupil na černém trhu £ tun rýže, dal naložit na nákladní 
auta a sám jel se samaritánskou výpravou 300 mil do horských krajin nejhůře postiže
ných. Komunistický místní časopis ohlásil jeho návštěvu. Při rozdávání daru mluvil k 
lidu jeho řečí a oznámil, že další pomoc je na cestě.

Dva dny na to přistály první americké lodě a náklad byl ©fotografován se vší slávou 
za přítomnosti amerického vyslance. Po slavnosti, při nakládání pytlů byl každý pytel 
orazítkován komunisty v řeči sarkhánské, že je to dar Sovětů. Nikdo z Američanů ne
znal řeč a tak to hladce prošlo. V horách deset tisíc lidí již čekalo na nákladní au
ta s rýží a naslouchalo oznamování sovětského daru vesnickým tlampačem.

Ve své tajné zprávě domů si sovětský vyslanec liboval, jakým pokladem je americký vy
slanec. Zaměstnává štáb planým schůzováním a úřadováním a je proti tomu, aby se čle
nové vyslanectví vzdalovali sídelního města."Mám ale starost", poznamenává sov. vy
slanec ve své zprávě, "aby nebyl odvolán. Washington se dověděl o fiasku s rýží, je z 
toho vyslýchání a musím se proto postarat o to, aby tu zůstal. Zařídím, aby ho zdejší 
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tisk pochválil za jeho pochopení a dobrou práci. Pravda v Moskvě necht napíše útočný 
Slánek. Touto novinářskou souhrou přesvědčíme State Department ve Washingtoně, že zde 
mají výborného člověka”.

V dalších kapitolách autoři znovu a znovu bijí na stejnou strunu: neznalost řečí a 
mravů, povýšenost Američanů žijících blahobytné a obklopených domorodým služebnictvem 
a pohybujících se v uzavřeném diplomatickém kruhu. Prostě se nedovedou nebo nechtějí 
přiblížit lidu. Časté návštěvy senátorů a kongresníků z Washingtonu na cestě letem 
světem zvyšují zmatek a falešné názory. V krátké povrchní cestě se ničemu nenaučí, 
naopak mnohé možnosti zhatí.

Amerika má však také druhý typ lidí, až fanaticky obětavých, při tom však praktických 
mužů a žen pionýrského ducha. Kniha je vlastně pojmenována po jednom z nich. "Ugly 
American” je člověk íýsicky ošklivý, krásný svou životní filosofií. Homer Atkins, bo
hatý inženýr a vynálezce, dobrovolně opustí své pohodlí a jde do nejprimitivnější ze
mě, aby ve vnitrozemí vyřešil domorodcům technický problém zavodňování kraje. Jeho 
žena, stejně nehezká, je mu podobná svou praktičností a obětavostí. Neželí svého ame
rického blahobytu, ale přizpůsobuje se svým životem domorodcům a i ona přispěje k 
zlepšení jejich ubohého života na vesnici.

Ušlechtilý a statečný je též páter Finian z Bostonu. V Burmě trpí fysicky podnebím 
džungle, ale svou pevnou vůlí a hlubokým pochopením ozbrojuje lid duševně proti nápo
rům komunismu.

Ústřední postavou děje je sympatický vyslanec Mac White, symbol úředníka jaký má být. 
Dopustil se několika základních onylů z neznalosti poměrů, ale zkušeností se z něho 
stává výborný znalec Asie. Jeho doporučení státnímu departmentu o šesti bodech je 
vlastně krédo autorů a poselství jejich knihy. Mac White končí: ”Nevěřím, že bude a- 
tomová válka. Rusové vyhrají svůj boj množstvím malých vítězství, u konferencí, na 
rýžovištích Asie, ve školní lavici, v uysli lidu. Málokdy vybuchne válečná srážka, a- 
le všechny tyto malé bitvy dohromady rozhodnou, zda náš způsob života bude zachráněn 
či zničen.”

I když autoři podali snad zkreslený - a to úmyslně - obraz, aby vyburcovali čtenáře 
k přemýšlení, je to důležitá lekce. Řada posudků byla otištěna v Congressional Record 
a státní department byl nucen si připravit obhajobu. Mnozí američtí diplomaté by měli 
zpytovat své svědomí, do které kategorie patří. Na Štěstí má Amerika také skvělé zá
stupce, jakým byl na příklad Chester Bowles, velvyslanec v Indii,s celou svou vzor - 
nou rodinou. Je tu na příklad velvyslanec Bohlen, velký znatel ruské historie, řeči a 
poměrů, a jiní. Jsou tu stovky inženýrů, stavitelů, lékařů, ošetřovatelek, zeměděl
ských odborníků, o jejichž obětavé práci v zaostalých zemích ani nevíme, a přece svý
mi vědomostmi způsobili leckde na vesnici hospodářskou a sociální revoluci.

Kniha odhaluje jednu z našich největších slabostí: neznalost cizích řečí. Kongres je 
žádán o financování programu vyučování. Nejen v diplomatické službě, ale i v technic
kých oborech se klade čím dál větší důraz na znalost jiných řečí. (Američané jsou žá
dáni, aby v rodinách pěstovali mateřštinu dědečka a babičky. Proto mluvte doma česky 
a slovensky a učte se jiným slovanským řečem.)

Rozruch způsobený knihou je dokladem i předností demokratického systému. Už to, že si 
dovedeme beze strachu říci praviu, v tom je síla. ”OŠklivý Američan” byl dokonce na
filmován a společnost Universal International byla tak smělá, že požádala státní de
partment - obžalovaného - o pomoc s filmováním děje v Bangkoku. Představte si, že by 
v Sovětech soukromý podnik požádal Kreml o pomoc při filmování Dr. Živaga, řekněme 
některé scény z koncentračních pracovních táborů! Nebude-li film jenom sěnsační, ale 
i poučný, donutí nás, abychom uvažovali o svých slabostech a hledali nové cesty k 
lepšímu využití svého demokratického způsobu života. Jak pravil Adlai Stevenson : 
"Tajnou zbraní Ameriky je sebekritika!" V.V.
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V deň 28. októbra nemôžeme nemyslet na íud Československa a jeho osud. Musíme si 
předložit otázku, ako dlho bude trvat terajšia závislost Ceskoslovenska^na Sovietskom 
sväze. Nikdy sme neztratili nádej - a sme presvedčení, že ani naši v Československu 
ju neztratili - že Československo bude zase nezávislé a že čs. íud si bude moct roz
hodnúť slobodnými volbami, konanými pod záštitou a kontrolou Spojených národov, o 
svojom vlastnom osude.

Niet príčiny, prečo bysme sa mali tejto nádeje vzdávať. Niet príčiny nedožadovať pri
rodzeného práva na samostatné a slobodné rozhodovanie o osude národa. Niet tiež dôvo
du, prečo bysme sa mali domnievať, vže Spojené státy alebo Spojené národy by chcely, 
alebo malý záujem na tom, aby íud Československa bol natrvalo zbavený práva rozhodo
vať o svojej budúcnosti.

Kto by mohol byť proti slobodným volbám v Československu je jedine Sovietsky s väz. 
Kedže však Sovietsky sväz upustil od trvalej okupácie Rakouska - i keď nie príliš o- 
chotne - a ked.že jeden čas boly náznaky, že Sovietsky sväz by upustil aj od trvalej 
okupácie Madarska, domnievali sa už dávnejšie znalci medzinárodnej situácie, že So
vietsky sväz by sa dal primät k súhlasu k vykonaniu slobodných volieb v Českosloven
sku - ak totiž Západ, a najmä Spojené štáty budú naliehať na konanie takých volieb.

V memorandu československej národnej rady v Amerike (z 11. septembra - vid Věstník 
CSNRA, September 1999) prezidentovi Eisenhowerovi v súvislosti s návštevou predsedu 
sovietskej vlády, zahrnuté sú dva dôležité body (štvrtý a piaty):

"Zástupci Spojených štátov budú naliehať na obnovenie nezávislosti a slobody 
drievejšich svrchovaných štátov strednej a východnej Európy, ako to bolo zaruče
né Spojenými štátmi a Sovietskym sväzom."

"Spojené štáty budú trvať na prevedení slobodných volieb za účinného medzinárod
ného dohíadu.”

Natíska sa otázka či je vôbec myslitelná medzinárodná dohoda bez usporiadania stred
nej a východnej Európy? Práve Československo je dokladom, ževrozumné medzinárodné u- 
sporiadanie pomerov bude slúžiť záujmom mieru. Masarykovské Československo má skvelý 
rekord pokiaí ide o zachovávanie medzinárodných smlúv a splnenie podmienok, ku ktorým 
sa zaviazalo. Československo rigorózne dodržovalo svoje medzinárodné záväzky aj voči 
Sovietskému s väzu. A Československo presvedčilo Západ a celý svet svojou disciplino
vanosťou a zodpovedným postupom práve preto, že bolo slobodné a že mu záležalo na tom, 
aby jeho nezávisieť nebola porušená.

Hovoríme tu, rozumie sa, o slobodnom a nezávislom Československu, aké svet poznal 
pred Mníchovom. Čechoslováci nepotrebujú tútora. Slobodné a nezávislé Československo 
je jediným riešením, aké môžu Češi a Slováci natrvalo prijať. A ťažko si je predsta
viť, že iné národy by boly ochotné prijať menej, než je plná nezávislosť a sloboda. 
Dnešok, či už v Československu, alebo b Polsku, či v Madarsku, nemožno považovať za 
normálny stav, ktorý by sa dal dlho udržať.

Každý 28.voktóber je pre Čechov a Slovákov dôležitý. Tohoročný 28. október je dnom 
nádeje, že Ceši a Slováci budú zase slobodnými a svrchovanými rozhodovateími vlastné
ho osudu. Dnešný 28. október je tiež mementom, že v tomto snažení za plnú nezávislosť 
a slobodu nemožno prestať až do dňa, ked idea 28. októbra bude zase v československú 
každodennou skutečnosťou!

28. OCTÓBRA
"Záujem Spojených štátov vyžaduje, 
aby nezávislost Československa 
bola obnovená."
Dr. V. E. Andic, Pittsburgh, Pa.
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Naše krajanská veřejnost zná jméno Bohuslava Martinů z občasných zpráv tisku jakožto 
skladatele, který od dob poslední války žil ve Spojených státech a měl zde značné ú
spěchy se svými skladbami orchestrálními, komorními i operními. Nechci zde sahat ni
komu do svědomí, jak dalece naši krajané,at přítomní nebo nepřítomní, skutečně sklad
by Bohuslava Martinů znají. Jeho orchestrální díla jsou ovšem v Chicagu provozována, 
zejména chicagsk.ým symfonickým orchestrem v Orchestra Hallu, ale tam naši krajané má
lo chodí. Mnoho jeho skladeb je také nahráno na gramofcílových deskách a z těchto de
sek provozováno na rozhlasových stanicích FM, ale zase nechci zkoumat, kolik našich 
lidí desky se skladbami Bohuslava Martinů má nebo je v radiu slyšeli. A tak se bohu
žel domnívám, že většina vás zná skladatele Martinů pouze podle jména,ne z jeho tvor
by.

Bohuslav Martinů,který zemřel letos 28.srpna ve Švýcarsku,- byl by se dožil 8.orosince 
t.r. 69 let. Byl to v každém ohledu skladatel moderní, chcete-li, modernista, a musí
te se již smířit s myšlenkou, že moderní skladatel nemůže v dnešní atomické době už 
psát tak, jako psal na př. Smetana, který zemřel před 75 lety, nebo Dvořák, který je 
mrtev již 55 let. Celý svět se od té doby změnil, změnila se také hudba.

Martinů se odlišoval ode všech našich současných skladatelů tím, že od r.1923, kdy mu 
bylo 33 let, žil v cizině, nejprve 20 let ve Francii, potom až do nedávna ve Spojených 
státech a poslední léta střídavě ve Francii,v Itálii a konečně ve Švýcarsku. Také je
ho manželka je Francouzska. Od r.1939, kdy byl naposledy návštěvou ve vlasti, nikdy se 
již do Československa nevrátil, ačkoliv mu tam bylo od revoluce až do poslední doby 
stále nabízeno skvělé postavení a všechny možné pocty.

S tímto faktem je v jakémsi rozporu druhá skutečnost,že skladby Bohuslava Martinů by
ly v ČSR zejména v poslední době nejen velmi hojně provozovány, nýbrž i českosloven - 
ským Státním nakladatelstvím vydávány. Mnohé z nich byly v posledních letech přímo 
psány pro československé soubory a měly v CSR svou premiéru- poslední z nich byla le
tos na jaře jeho poslední opera "Mirandolina",která měla premiéru v pražském Národním 
divadle. To je ovšem v naprostém rozporu s obvyklou praksí dnešního Československa, 
které zásadně ignoruje spisovatele, skladatele a umělce, žijící v exilu. Tím je to 
zvláštnější u Martinů, který byl už řadu let americkým občanem. Přiznávám se, že za
tím nedovedu tento rozpor vysvětlit, snad se později dovíme jeho pozadí.

Jedno je jisté,že Bohuslav Martinů jako každý pravý umělec nikdy nemohl zapomenout na 
svůj domov a byl nejštastně jší, když mohl ^tvořit na naše domácí náměty. Z této jeho 
tvorby nejznámější je jeho kantáta-balet "Špalíček" na texty českých lidových pověstí 
a balad, a jeho "Veselohravna mostě" na text našeho starého dramatika V.J.Klicpery. 
Také na tragické události v ČSR za války reagoval Martinů skladbami jako "Lidice" a 
"Polní mše". V poslední době byla v ČSR s velkou slávou přijímána jeho kantáta "Otví
rání studánek", oslavující lidový zvyk na jeho rodné českomoravské vysočině.

Martinů byl jen asi o dva měsíce starší nežli já a znali jsme se ovšem od mládí. Byli 
jsme také po celá léta přáteli, i když jsme se často dlouhá léta neviděli. Martinů si 
udělal jméno již za svého pobytu v Paříži a když po pádu Francie přišel do této země, 
měl zde půdu připravenu. Přestože byl, jak jsem se již zmínil, již dlouho americk.ým 
občanem, a přestože byl nejvíce zde hrán a vydáván, nekrology o jeho úmrtí ho bez vý
jimky označovaly jako českého skladatele. Tím také byl a jeho dílo bude vždy počítáno 
do české hudby. Budiž čest jeho památce!

Z přednášky skladatele K.B,Jirá.ka, 
profesora Roosevelt university, pořádané 

dne 18. října chicagskou oblastí CSNRA

Bohuslav Martinů zemřel



ŽIVOT 

V ČESKOSLOVENSKU
L krajanů návštěvníků Československa je
den z dvaceti, třiceti se měl tak dobře 
u svých komunistických příbuzných, že se 
vrací pod dojmem svých ilusí. Bydlil u 
bratra komunisty, pochopitelně se pohy
boval v uzavřeném kruhu, jemuž se ostat
ní nekomunisté vyhýbají,a tak žil na vý
sluní komunistické přízně a neviděl pro
past mezi bratrem a sousedy.Bratr se tě
ší velkým výhodám "nové vládnoucí třídy" 
a krajan se neptá,za co je jeho příbuzný 
odměňován.Jeden náš krajan se chlubil na 
příklad,že jeho bratr "má práci něco ja
ko FBI" a neuvědomil si, jak uráží Spo
jené státy, když porovnává naši tajnou 
službu na ochranu obyvatelstva s komuni
stickým režimem, který persekvuje občany 
a terorem své tajné policie je jedině 
drží v područí.

Nesporně se nové třídě vede velmi dobře. 
Jsou odměňováni i spisovatelé a umělci, 
když nikdy nezvednou hlas proti páchaným 
křivdám a vychvalují režim. Inženýři a 
ředitelé dostávají odměny za výkony v 
továrnách a dolech na úkor dělnictva.Ti
to členové nové třídy žijí v přepychu, 
mají desetitisícové přijitý měsíčně,zatím 
co průměrný dělník si vydělá 1300 - 1800 
Kčs měsíčně. V době, kdy průměrný občan 
trpí velkým bytovým nedostatkem a léta 
marně čeká,aby mu byl přidělen malý byt, 
nová třída žije luxusně ve vilách a čas
to používá zařízení, které si ani nekou
pila, nýbrž přivlastnila.

Všechny kazy této nové třídy,popsané bý
valým komunistou Džilasem, se projevují 
také v Československu, a často prosakují 
novinářské zprávy o soudním přelíčení s 
inženýry a řediteli, kteří jsou odsuzo
váni od 3 do 8 let za "falšování údajů o 
těžbě uhlí a výrobků, za ošizování stá
tu", aby si zvýšili odměnu. Těchto pří
padů stále přibývá.

Za své návštěvy ve Spojených státech 
Chruščev mluvil k americkým občanům na 
všech televisních a rozhlasových stani
cích, nikdo ho nezkracoval a každé jeho 
slovo bylo přeloženo z ruštiny jeho pře
kladatelem. Americké vysílání do Česko
slovenska o jeho návštěvě bylo rušeno, 
aby si českoslovenští občané nemohli u- 
dělat správnou představu o celém průběhu.

Do Československa nejdou žádné noviny, 
jenom komunistické a komunistům přízni
vé,a všechny zprávy o Spojených státech 
a našem životě jsou nepravdivé a obyčej
ně nepřátelské.Naopak američtí novináři 
se snaží posuzovat spravedlivě a ve 
svých článcích z SSSR často líčí velmi 
sympaticky zvláště obyvatelstvo. (Viz 
sérii článků Anne Landers v Chicago Sun 
Times.)

Této vlastnosti českoslovenští zpravo
dajové nemají.Mezi nejhoršími provinil
ci je Přemysl Tvaroh, který bydlí delší 
dobu ve Spojených státech a soudě podle 
jeho článků v Rudém Právu, procestoval 
USA křížem krážem. Za celou tu dobu na 
svých cestách neviděl ani jednu subdi- 
visi pěkných rodinných domků, jenom bí
du, nezaměstnané, "chatrče v Chicagu a 
Cicero,v jakých by v Československu ne
bydleli ani cikáni."V 3an Francisku po
pisuje svoje setkání s komunistickým 
předákem Harry Bridges,krvavé boje děl
níků, slovem se však nezmíní o významu 
dělnických unií AFL-CIO, o právech děl
nictva, o předsedovi Meaney. Skoda, že 
nám není možno vysílat do Českosloven
ska rozhovor dělnických předáků s Chru- 
ščevem v San Francisku!

Rudé Právo sice přineslo zprávu o roz
hovoru Nixona s Chruščevem v americkém 
pavilonu v Moskvě, ale sesměšnilo vice
presidenta a americký domek jim byl pro 
legraci.Zajedno by takový domek nechtě
li a za druhé není to pravda, že by tak 
bydlel průměrný občan ve Spojených stá
tech. článek nadepsali "Diskuse v 'ty
pickém' (v uvozovkách) americkém domku."

Ovšem psát tak, aby se pisatel zavděčil 
komunistům, není^snadné. Máme zde pří
klad Dr.vViléma Škovránka, hlavního hy
gienika Československa, který se účast
nil ve Washingtonu konference o očkova
cích látkách proti obrně a po svém ná
vratu napsal článek v "Lidové Demokra - 
cii" dne 10. července nadepsaný "Vteři
ny nad oceánem". V USA ho zaujalo pře
devším to, že "Amerika je zemí autorna- 
tů.Automaty jsou na všechno možné" a na 
všem se vydělává, a to se mu nezdá ani 
správné. Pozastavuje se nad tím, že na 
letištích je automat na pojištění (za 
2£ centů bylo by pozůstalým vyplaceno 
$£,000), až si během svého pobytu zjis-
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tí, že letecká neštěstí jsou na denním 
pořádku, a pak se již nediví. Dále píše: 
"Nikde ve světě jsem neviděl tolik tabu
lí, omezujících to či ono, jako v USA," 
Zdá se mu, že naše svoboda je omezována 
při každém kroku."Tam nesmíš točit s au
tem doleva či doprava, tam zase nesmíš 
ani zastavit, jinde smíš zastavit auto 
mezi šestou a osmou ráno,ale nesmíš par
kovat." To platí "nejen v ulicích měst, 
ale i na dálnicích. A světla na křižo
vatkách měst i dálnic svítí ve dne v no
ci........ Ve Washingtonu,je takových svě
telných pokynů pro chodce daleko více - 
téměř na každých deseti krocích narazíš 
na nápis "Don't walk,nechoď, jdi!" Z to
ho všeho soudí pan docent, že v Americe 
je velká nesvoboda.

Škoda, že pan docent nedovedl - vlastně 
nesměl - popsat ruch amerických ulic a 
vysvětlit,že nápisy jsou pro ochranu ob
čanů, nikoliv jim poroučet, nýbrž je 
chránit! Ci doufal pisatel, že čtenář se 
dovtípí, jaký je tu úžasný ruch? Rozhod
ně v Praze by si se zájmem přečetli jeho 
článek, kdyby směl napsat pravdu, co zde 
viděl,dávno se v Československu zajímají 
o americký automobilismus a již nřed de
seti lety si vyprávěli na účet SSSR ben- 
to vtip: Sovětský občan si přivezl domů 
automobil z Ameriky. Mnoho diváků pocho
pitelně se shluklo kolem a začalo se vy
ptávat, jak k tomu zázraku přišel. Maji
tel jim odpovídá:"Podíval jsem se do vý
kladu, šel dovnitř a jeden si vybral." - 
"Jen tak?” ptají se překvapení sovětští 
občané. "Jen tak," ujištuje 1e majitel 
auta. - "Bez bumážky (povolení)?" "Ano, 
bez povolení." - "A cos dělal potom?" - 
"Jel jsem k nejbližší benzinové stanici 
a dal si naplnit nádrž benzinem." - "Bez 
bumážky?" - "Ovšem." - To se nezdálo so
větským občanům ani možné a kroutili ne
důvěřivě hlavou. "A co potom?" - "Potom 
jsem se rozejel po městě a z města po 
celých Spojených státech." - "Bez bumáž
ky?” - "Ovšem." - "Jaký to chaos v Ame
rice!" povzdychli si sovětští občané.

Assembly o f Captive European Nations 
(Shromáždění porobených evropských ná
rodů) byl založen před několika lety, 
aby zastupoval na veřejném fóru-.ujařme
né národy a to proto, že ve Spojených 
národech jsou zastupovány nepráván oso
bami, které nejsou skutečnými mluvčími 
zemí porobených Sovětským svazem. Členy 
ACENU jsou vrcholné orgány politických 
exilů devíti zemí.Na valném shromáždění 
v New Yorku byl zvolen Ur.Petr Zenkl je
ho předsedou.

Dr. Zenklovi bylo osobně blahopřáno v 
Chicagu na večírku "Věrni Zůstaneme"dne 
3. října na oslavě 10.výročí spolku.Ve
čírek byl pořádán v restauraci "Stará 
Praha" za velké účastí členstva i zás
tupců krajanských organisací, kteří si 
přišli poslechnout slavnostního řečníka 
Předsedou je br.A.L.Nehasil,taj.J.Jakl.

Podporujte činnost ČsNRA!

Používejte nálepky

HELP FIGHT 
COMMUMSM

Jeden arch <$1.00

vydává jednou měsíčně Československá 
národní rada americká. - Členům ČSNRA 
zdarma, jinak dobrovolné příspěvky a da
ry od členů i nečlenů vděčně přijímá ú- 
řadovna ČSNRA, U12? West 26th Street, 
Chicago 23, Illinois.

A tomu se již tenkrát smáli v Praze, tak 
jako se dnes smějí Dr. Škovránkovi.

Redakce: Vlasta Vrázová

Administrace: Emilie Welclová

Krajané:Máte-li "Růže Stolisté"ze staré 
vlasti, napište mi, rád je koupím.

A.E. Stemling, 
517, McKinley Ave, Pocatello, Idaho.

Za články odpovídají autoři sami.

Prosíme redakce krajanského tisku, aby 
laskavě udaly původ článků přetištěných 
z Věstníku a American Bulletinu.

ZENKL PŘEDSEDOU ACENU

VĚSTNÍK-
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Tisíc rokov sa slovenský národ zmietal v okovoch poroby. Tisíc rokov byl vo vlastnej 
zemi vo službách cudzieho panstva, vykorisťovaný, podceňovaný a ubíjaný. Za tej bo 
hroznej doby - nie nepodobnej v akej žije dnes - živila ho len nádej, viera v Boha a 
pieseň otroka, ktoré spolu s veršami básnikov zabránily jeho úplnému národnému zniče
niu a umožnily mu dožiť sa 28. a 30. oktobra 1918. Básne Pavla Országa Hviezdoslava, 
Jana Bottu, Sama Chalúpku, Janka Jesenského, Jána Kollára, Ivana Krásku, Karla Kuzmá- 
nyho, Martina Rázusa, Andreja Sládkoviča atd. boly živitelmi národného povedomia,vie
ry aj nádeje a ako takým prináleží im v prvej rade naša väačná spomienka,nás obdiv aj 
náš síub, že ich zachováme v srdciach našich. Sú krásne,plné nadeje a sú ako stvorené 
a písané aj pre dobu prítomnú. Precitajme si niekoíko úryvkov z nich.

MODLITBA VAZŇA (posledný verš)

Trojediný Bože, Trojica přesvatá, 
pokorného svojho vyslyš vrúcne vzdychy, 
detinskú dôveru, co je k Tebe vzňatá 
nádejou slobody rozniet v plameň tichý.

Z hlbkosti tiesne volám k Tebe "BOŽE" 
zbav ma strachu srdca, duše nepokoja, 
láska Tvoja kalich horký preniest môže, 
ak ho však mám vypit,staň ca vola Tvoja - 

Amen.

Samo Chalúpka: MOR HO (úryvok)

No zahyň, studom večným zahyň podlá duša, 
čo o slobodu dobrý íud môj mi pokúša.
Lež večné meno toho nech ovenčí sláva, 
kdo seba v obeť za svoj národ dáva.

A ty mor ho - hej mor ho, detvo mojho rodu, 
kdo kradmou rukou siahne na tvojú slobodu 
a čo i tam dušu dáš v tom boji divokom: 
mor ty len a voí nebyť, ako byť otrokom.

Hviezdoslav: NA VZDOR ZAS A ZAS (prvý a posledný verš)

Tak tedy, oželiet sa, zúfat? 
nie, čelaň moja zlakaná.
Lež od rána až k mrku dúfat, 
od mrku dúfat do rána.
Tí, ktorí žijú pekla puchom, 
tým zkaza istá schystaná^ 
no ktorí žijú svetla duchom, 
tí zaspievajú: Hosanna.

Pre pravdy bojovníkov, áno, 
mal Boh vždy pomoc v zásobe: 
ač pokorným z nej báva dano, 
veci sám sa zrodil v chudobe. 
No ctnosti aj sa treba vzmužit 
ku bohatierskej podobe. 
Boh tuží len, kde jest So stužit 
tiež spomct nezná - hnilobe.
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ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK
ODBOČKA DETROIT

Koncem tohoto měsíce, dne 31. října, je 
•plánována slavnostní vzpomínka 28. října 
za účasti člena hlavní úřadovny v Chica
gu. Podnik byl podrobněji plánován ve 
schůzi 9. října a byl zvolen v''bor, bří. 
Herman, Sklenař a Benesh, ku vypracování 
programu. Všichni naši členové, přátelé 
i veřejnost budou pozváni zvláštními do
pisy. Schůze tato bude v sobotu večer v 
Českém národním domě,začátek asi v 8 ho
din.

Následujícího dne, v neděli 1. listopadu 
konána bude pololetní schůze oblastního 
výboru v Národním domě v Detroit, po 
schůzi okrsku ZC3J, která je konána již 
dopoledne.Naše schůze začne asi ve 3 ho
diny odpoledne. Schůze se zúčastní člen 
hlavní úřadovny z Chicaga. Všichni zá
stupci a zástupkyně jsou obesíláni na 
tuto důležitou schůzi. Předseda Masary
kova sdružení, br. Martin Kovařík, nalé
zá se znovu v nemocničním ošetřování. 
Schůze mu vyslala srdečná přání brzkého 
uzdravení. Do schůze byl přivítán po asi 
h letech zakládající člen a úředník,mla
dý bratr Bedřich Herman , který po více
letém pobytu na východě byl zaměstnáním 
opět přidělen do Detroitu. Příští měsíc 
bude počata sbírka vánočních dárků.

článek o vystoupení na Universal County 
Fair v Bentley Parku, kde bylo na 3.000 
lidí. Na slavnosti se umístila ses. Ce
chová první v soutěži pečiva. Den na to 
vystoupila družina na oslavě demokratů 
v St. John, Clinton County.

ODBOČKA ST. PETERSBURG, FLORIDA

Guvernér státu Leroy Collins prohlásil 
týden 28. října za "Czechoslovak Week” a 
slíbil svou účast na oslavě v Masaryk
town, kde se pořádají každým rokem krás
né oslavy 7. března a československé sa
mostatnosti. Do Masaryktown se sjíždí na 
sta našich krajanů ze severní Floridy a 
letos to bude zvlášt pamětihodný den. - 
Na slavnosti promluví předseda CSNRA br. 
James Hovorka.

0 týden později, dne 31. října, pořádá 
STJ Sokol taneční zábavu.Slovenský Sokol 
v Masaryktown vykonal v několika letech 
obdivuhodnou práci a je duší krajanského 
života. Krajanům, kteří pojedou na Flo
ridu, vřele doporučujeme, aby se zastavi
li na své cestě v Masaryktown, osadě,kde 
se žije svorně a uvědoměle.

V St. Petersburg naše odbočka za vedení 
předsedy Hovorky plánuje velký společen
ský program pro zimní sezónu.

CHICAGSKÁ OBLAST

Chicagská oblast měla dva veliké podniky 
v říjnu: přednášku prof. K. B. Jiráka o 
Janáčkovi a spolehnou oslavu 28. října, 
Organisační výbor CSNRA, po dohodě s le
gionáři (První družina a Československá 
obec), jimž oslava 28. října byla kra
janskou tradicí,svolal první schůzi tvo
řícího se Přípravného výboru pro společ
nou oslavu. V novinách byla uveřejněna 
výzva ostatním krajanským organisacím,a- 
by se zúčastnily oslavy v Sokole Havlí
ček Tyrš dne 29.října. Na přípravném vý
boru byla chicagská oblast zastoupena 
svým předsedou Břetislavem Vaňkem ve 
funkci pokladníka,tajemnicí Vlastou Vrá- 
zovou v úřadě místopředsedkyně, ses.Emi
lií Welclovou,předsedkyní výboru(pozván
ky, prodej lístků, Frank Kratochvílem , 
předsedou hospodářského výboru, Jiřím 
Spánkem, předsedou tiskového výboru.

Slavnostním řečníkem bude senátor Paul

ODBOČKA 0W0SS0, MÍCH.

Do Chicaga přijeli manželé Anton a Ště
pánka Čechovi a osobně odevzdali v úřa
dovně $69.00 z pouti Sv. Antoníčka a za 
malované záložky.Nedávno zaslali $109.00 
- čistý výtěžek z májového věnečku pořá
daného pro $SNRA. Všem pracovníkům byl 
zaslán děkovný dopis z úřadovny. Jsme 
vděčni za vše,co dělají pro udržení kra
janského života a k podpoře ČSNRA. Naši 
obětaví pracovníci vytvořili okruh spo
lupracovníků z řad stárokrajanských , 
kteří ochotně pomáhají. Spojuje je pouto 
k rodné zemi, tanec, zpěvy, které si teď 
oblíbily i jejich děti, druhá a třetí 
generace. z,eny shánějí a doplňují kroje, 
takže dnes vystupuje ů2 dětí a mladých 
lidí v krojované družině.The Anugs Press 
v Owosso přinesl jejich fotografii a
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H. Douglas. Na programu vystoupí Pěvecký 
Děl. sbor Lyra, oba sbory CSA, sokolská 
čísla atd.

Chicagský oblastní výbor je vděčen prof. 
K.B. Jirákovi z Rooseveltovy university, 
že opět umožnil nám uspořádání krásného 
kulturního podniku svou přednáškou o Ja
náčkovi a jeho opeře "Jenufa". Přednáše- 
jécého představil Dr. František Schwar- 
zenberg, který podtrhl význam čs. kultu
ry v našich dějinách - hudbou, uměním, 
literaturou můžeme značně přispět k o- 
svobození Československa. Závěrem sestra 
Welclová promluvila o činnosti Rady a 
velmi se zavděčila, když naznačila, že 
známka TGM se stane skutečností v nej- 
kratší době.

Odbočka "Milada Horáková" pořádala mimo
řádný, úspěšný filmový večer v Moravském 
domě dne 16. října. Na schůzi odbočky 
"Západní předměstí" dne 21. října byly 
předvedeny filmy br. Fr. Janečky z jeho 
návštěvy Československa. Odbočka "Západ
ní předměstí" pořádá divadelní předsta
vení v neděli odpoledne dne 22. listopa
du v Sokole Tábor, Berwyn. "Malá scéna" 
sehraje pro odbočku s obvyklou jí ocho
tou "Pasekáře" od Sokola-Tůmy.

CLEVELAND OHIO

Krajanský výbor v Clevelandu spolu s 
Kulturní zahradou a Sdružením legionářů 
uspořádá v České národní síni na Broad- 
way oslavu 28. října.

Na slavnosti, jejíž program je především 
vyplněn českým a slovenským zpěvem a če
skou hudbou, spoluúčinkuj! oba pěvecké 
sbory české a slovenský dramatický krú
žok M. R. Štefánik.

Díky Krajanskému výboru oslavuje se už 
po léta tento nejvýznamnější národní 
svátek československý především naším 
zpěvem a klasickou hudbou.V ní především 
promlouvá český národní genius a touha 
po svobodě nejmocněji. Ona posiluje tr
pící, svobody zbavený československý 'lid 
a svojí nesmrtelností posiluje všechny 
bojovníky -proti komunismu. Podněcuje a 
posiluje i nás šúastné, kterým je umož
něno žít,myslet a jednat svobodně v nej
větší demokracii světa - Spojených stá
tech severoamerických.

Oslava bude zahájena v neděli dne 2£.ří- 
jna o 3. hod. odpoledne proslovem před
sedy slavnostního výboru br. Hynčíka. Po 
národních hymnách zazpívá za řízení sbor
mistra br. Krabce dramatický a pěvecký 
sbor Vojan "Chorál" od K. Bendla a "Uto
nulou" od P. Křížkovského. "Hradčany" od 
K. Hašlera zazpívá členka pěveckého sbo
ru Lumír-Hlahol-Tyl pí.Kubelíková.Násle
duje slavnostní řeč kongresnika Ch.Vaní- 
ka. Slovenské písně zazpívá za řízení M. 
Mihok dramatický a pěvecký krúžok M. R. 
Štefánik.

Hudební sbor Oberlinské hudební konserva
toře za řízení dirigenta profesora Keneth 
Moore zahraje: And. Alleluia od Hawarda 
Hansona,serenáduDMol opus hú od A.Dvo - 
řáka, Cikánské melodie od A. Dvořáka za
zpívá Jan Thomson, piano Arvi Sinka. Pět 
výstupů z České pohádky od Geralda Humela 
^nadějný mladý český umělec z Cleveland), 
Česká rapsodie od J. Weinbergera, Pochod 
gladiátorů od J, Fučíka.

Po koncertě večeře v jídelně České národ
ní síně na Broadway.

OSLAVA 28. OKTÓBRA V PITTSBURGHU

Oslava 28. októbra bude usporiadaná, ako 
každý rok, v sieni Stephen Foster Memo
riál Pittsburghskej univerzity. Poriada- 
teíom oslavy je Československá sieň,kto
rá je práve obnovovaná a v ktorej sú po- 
riadané prednášky o československej li
teratúre, vede a umení.

Pittsburghská oslava sa tentoraz bude 
poriadaí vo štvrtok, 2p.októbra. V rámci 
programu prehovoria, ako hlavní rečníci, 
profesor T. F.^. Higgins, riaditel Ústa
vu pre zahraničnú politiku (Foreign Po- 
licy Association) a Dr. Michael Flack, 
profesor medzinárodných vied Pittsburgh
ske j univerzity.

Profesor Higgins je známy pittsburghskej 
verejnosti z televíznych programov, po- 
riadaných každú nedeíu na dôležité pred
mety o americkej zahraničnej politike. 
Profesor Flack prehovoril na jednom ve
čere Fóra Československé literatúry, ve
dy a umenia a jeho reč priniesla živú o- 
zvenu. Dr.Flack je známy básnickou tvor
bou a prekladmi poézie do anglickej re
či.
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V rámci programu predvedené budú hudobné 
čísla. Manželia Hrabákovi predvedú ukáz
ky z Dvořákovéj hudby na piane a flétně. 
Príležitostnú báseň prednesie učitel A. 
M. Horečný.

Krajanská veřejnost v Pittsburghu a v o- 
kolí sa teší na tento významný kultúrne- 
umelecký večer, ktorým bude dôstojne o- 
slávená demokratická Československá re
publika predmníchovská a pred-komunisti- 
cká.

Každý je vítaný. Vstup je volný. Nálada 
na týchto večeroch a oslavách je vždy 
priatelská. Privedte svojich priatelov a 
odnesiete si nezapomenutelný dojem.

.vynikajícími Američany z National Educa- 
tion Association, International Bar As- 
sociation, imigračního úřadu, se členy 
kongresu atd., a zúčastnit se diskuse na 
poradě národnostních skupin.

V pátek, 16. října přijela organisátorka 
ses. Vrázová a při té příležitosti byla 
svolána pracovní schůze washingtonské 
odbočky do Alliance Room, AJ.1 Souls 
Church, které předsedal br. Dr. Hašek. 
Hovořila o administrační práci, potížích 
organisačnich, o úkolech CSNRA v dnešní 
situaci, a při tom naznačila, že jedna 
akce spěje k vítěznému konci: vydání 
známky TGM. Správa byla přijata radostně 
a rozvinula se živá debata o chystané o- 
slavč ve Washingtonu, na které se bude 
podílet i naše podnikavá odbočka.

Z Washingtonu jela ses. organisátorka do 
Baltimore, kde se jménem CSNRA zúčastni
la oslavy 300. ■výročí Augustina Heřmana, 
jeho příchodu do Marvlandu. V Sheraton 
Belveder sešlo se mnoho krajanů a vyni
kajících Američanů, mayor města Harold 
J. Grady, několik potomků Augustina Heř
mana, Thurston Thatcher z Hyde Parku,ob
jevitel a majitel olejomalby Augustina 
Heřmana, prof. Otakar Odložilík, John 
Crockett, šéf čs.desku Voice of^America. 
Slavnosti předsedala pí. Agnes Švejdova, 
předsedkyně Augustine Herman Czech Amer
ican Historical Society. Jejich usilovné 
práci máme co děkovat, že ožila památka 
nejslavnějšího krajana 17-. století a že 
byla obievena důležitá fakta z jeho živo
ta. Řeč ses. Vrázové bude uveřejněna Ma- 
ryland Historical Society a ciuáty byly 
vysílány do Československa "Hlasem Ame
riky" .

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.

Washington je počtem krajanské osady nej- 
slabší, ale nikdo^by to netušil z jejich 
činnosti. Členky CSNRA zahájily již vyu
čování české školy.Vyučuje se každou so
botu od 10. hod. do 12. dop.,v All Souls 
Church.

Společenský a sociální odbor uspořádá 
bazár vánočního pečiva vAll Souls Church 
dne 12. prosince. Organisují ses. Jarmi
la Němcová, Dr. Zorka Černá a ses. Jar
mila Drábková. Připravují bohatý výběr 
vánočního cukroví a prosí sestry členky 
o pomoc. 0 čsl. bazár se již dnes jeví 
velký zájem v amerických kruzích.

Dne 6. února pořádá representační spole
čenský a taneční večer.

Pěvecké sdružení "Dvořák" již zahájilo 
sezónu vystoupením na večeru Americaniz- 
ation School pro delegáty National Con- 
ference for Citizenship dne 16. září v 
hotelu Shoreham. Na pestrém mezinárodním 
programu byly - jak praví kritika -dva 
zlaté hřeby večera:japonské číslo taneč
nic v nádherných kimonech a číslo našich 
pěvců. Smíšený sbor přednesl národní pí
sně s tenorovým sólem br. Ereta a ženský 
sbor též sklidil obrovský potlesk lido
vými písněmi. - Příští koncert bude dne 
Ů. prosince v Pierce Halí, 16 a Harward 
NW.

Na celonárodním sjezdu "The Ikth Nation
al Conference on Citizenship" vzorně za
stupoval ČSNRA br. Dr.Josef Hašek, před
seda odbočky. Měl příležitost mluvit s

NEW YORSKÁ OBLAST

New Yorská oblast CSNRA, společně s le
gionáři, Sokoly a krajanskými spolky po
řádají oslavu 28. října v neděli odpole
dne dne 2£. října v T.J.Sokolovně na 71. 
ul. u First Avenue.

Zahájí br. Jan Drahoš; projev za legio
náře br. Jan Mlýnek; za CSNRA br. Andrej 
Vaiušek; český proslov prof. Vratislav 
Bušek; slavnostní řečník senátor Kenneth 
Keating; slovenský proslov Rev. J. Shin- 
tay. Na programu vystoupí pí .Anička Neu- 
feldová, sopranistka. Na klavíru ji bude 
doprovázet p. Václav Nelhybl, dirigent a
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skladatel, jehož opera "A Legend" byla 
odměněna první cenou v soutěži skladatelů 
v New Yorku r. 19^. Vystoupí žáci slo
venské národní školy.

JAZYKOVÝ KOUTEK
Kdy psátí u, ú, ů

f. U píšeme: (a) na začátku slov, na příklad, 
ubezpečili, ubiječ, uhel, uhlí, Uhříněves, umrlčí, 
urazili, utěrač, uvésli, uzel, užovka, atd.

(b) uprostřed slov, na příklad, bučeli, duha, 
chudý, kupředu, mučedník, ludíž, atd.

(c) na konci slov, na příklad: budu, jednu, 
mohu, ruku, sednu, atd.

PAMATUJME, že slova buvol, chmura, kužel, 
luna, muž, tuna, tuze, usilovný, užovka se píší s 
krátkým u. Slova luza a přezuvka se píší nyní s u, 
ale také s ů, tedy lůza, přezůvka.

2. U píšeme: (a) na počátku slov, na příklad: 
úběl, úbočí, úcta, účast, úd, úhel (v měřictví), 
úhrnný, újezd, úlisný, úmrtí, úmor, úřad, útrata, 
a podobně.

V lidové mluvě bývá místo ú- často ou-, kterého 
však ve spisovném jazyku neužíváme, na příklad: 
Oubor, oucta, oučast, atd. Jen v některých jménech 
vlastních* proniklo začáteční ou- i do mluvy spi
sovné, na příklad: Oumětíce, Ouběnice, Ouvaly, 
Oulehle, Outrata a podobně.

(b) Ve slovech složených, kde je ú na počátku 
druhé části složeniny, na příklad, bezúčelný, bez
úhonný, doúčtovali, neúčinný, neúhonný, neúmor- 
hý, neúnavný, neúplný, neúprosný, neúrodný, ne
ústupný, zúčastnili se, zúplna, zúžili, atd.

(c) Prostřed jediného slova ocún.
3. Cl píšeme: (a) prostřed slov, na příklad: bů

žek, dorůstali, dům, dvůr, kůl, kůň, můstek, nůše, 
ostrůvek, průhledný, průchod, půjdu, půl, tvůrce, 
Svůj, zvůle ap. Také ve slovech vůbec, vůči, vůkol.

Všimněme si, že uvedená a podobná slova mají 
místo -ů- v jiných tvarech nebo ve slovech sobě 
příbuzných samohlásku -o-, na příklad: bůžek, 
boží - boha, dorůsti - dorostl, dům - domu, dvůr - 
dvora, hrůza - hrozili, hůlka - holí, hůře - horší, 
kůl - kolu, kůň - koně, kůzle - kozle, lůžko - lože, 
můstek - most, nůše - nosili, ostrůvek - ostrov a pod. 
Říkáme proto: ů píšeme v těch slovech, která buď 
sama mají místo hlásky -ů- v jiném tvaru hlásku 
-o-, nebo kde -o- místo -ů- je ve slově příbuzném.

(b) Na konci slov:
1. V příslovcích dolů a domů.
2. Ve 2. a 3. pádě množného čísla mnoha pod

statných jmen mužského a středního roku, -ův, 
-ům, na příklad: bratrů, bratrům, hadů, hadům, 
mužů, mužům, slovům ap.

3. V koncovce přídavných jmen přivlastňovacích 
*ův, jako bratrův, sousedův, otcův ap.

Pamatujte, že ve slovech, jako: domů, dolů, dům, 
půjdu, zůstali, má úcta ap. vyslovujeme sice krátké 
u, ale píšeme u dlouhé (ů nebo ú).

POLITICAL LEADERS ATTEND
. . . James Hovorka, St. Petershurg, president of 
the Czechoslovakian National Council, center, tells 
State Sen. James E. (Nick) Connor, Brooksville, 
and Rep. Doyle Conner, right, of Starké, about the 
organization of American-Czechoslovaks.

Před uzávěrkou listu došla nás zpráva z 
J;iasaryktown, Florida o krásné oslavě 28. 
října konané v neděli.Obsažný referát a 
zdařilé fotografie přinesly St. Peters
burg Times následujícího dne.Americký no
vinář Paul Davis popsal oslavu,které se 
zúčastnilo přes 600 lidí z dalekého oko
lí, byli mezi nimi i krajané z Chicaga a 
Los Angeles. Oslavě bvli přítomni též 
státní senátor James E. Connor z Brooks
ville, státní Rep.Doyle Conner, starosta 
John Alexsuk a místostarosta Lou Macou
rek. Státní senátor přečetl resoluci gu
vernéra Floridy čís. 1093, prohlašující 
28. říjen každoročně za "Den Českosloven
ské samostatnosti".

Slavnostním řečníkem byl předseda ČNSRA 
br.James Hovorka .Mluvil o období svobod
né republiky a o tom, jak bychom měli usi
lovat o obnovení ztracené svobody,Není 
na světě místa pro diktaturu a není mož
ná koexistence mezi komunismem a demok • 
racií.

Masaryktown byl dáván přítomnými Ameri
čany za vzor spořádané, demokratické a 
pokrokové osady. Místostarosta Mazourek 
podal zajímavý výklad o založení Masaryk- 
townu bratry Slováky a o těžkých začát
cích v novém prostředí.Obrat nastal když 
začali pěstovat drůbež. Dnes je Masaryk— 
town největším dodavatelem vajes na Flo
ridě. Masaryktown se stal "egg capital 
of Florida".

JAZYKOVÝ KOUTEK
Kdy psdtí u, ú, ů
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